

東歐華人教會的開拓

編輯室整理



大使命中心歐洲華人事工的開始

上世紀90年代，很多華商和華人都向外發展、移民或就學，那個年代歐洲各地已有不少華人聚居，根據資料說已有百萬之數(參李明歡〈歐洲華人社會剖析：人口、經濟、地位與分化〉)。他們有些未曾聽聞福音，也有些在家鄉已信主或已受洗，期望當地有教會或團契幫助他們的靈命成長。所以，早於90年代，大使命中心已開始關注歐洲華人的需要，在進入解體後的蘇聯各個地區都遇上不少華人，都聽到馬其頓的呼聲，所以大使命中心同工團隊先後在莫斯科、伯力市等地為當地華人建立教會或團契，差派宣教士前往(請參本期〈卷首語〉)。

開拓東歐華人教會

在東歐，大使命中心先由匈牙利開始。

從過去大使命中心的記錄看見，同工於1994年已開始接觸匈牙利的華人。資料顯示，1994年時，匈牙利的首都布達佩斯(Budapest)當時已有一個由韓國宣教士開創的華人教會，其後，教會中一些人另組團契，並且得到一位英國宣教士的幫助。

1995年，大使命中心差派短宣隊前往探訪和佈道，向匈牙利人、華人，甚至當地的越南人傳福音，蒙神使用，帶領了260多位匈牙利人和華人歸主，並聯同匈牙利信徒在三個小城建立了三間匈牙利教會。(參《大使命》季刊第八期，1995年8月)

1996年時，大使命中心更差派了一位宣教士前去開拓。根據當時的記錄，布達佩斯華人團契從96年6月最後一個主日開始聚會，一年後，

每週平均聚會人數達60-80人，並且有不少新信主者。從報告看見，1996年10月有16人受洗，1997年4月則有15人受洗，信主人數在增加。

同時，他們也很積極的外展，在宣教士的推動和帶領下，前往布達佩斯幾個大的華商市場如：四虎、上海、三威和各巴島，每週作二到四天的個人佈道。所以華商和華人不但認識這些弟兄姊妹，更會聽他們傳講福音。同時，弟兄姊妹也嘗試進入餐館和中國的國營企業公司；但前者因時間上的限制，員工也受著偶像的轄制，信主不易，而進入國營企業也有難處。

但值得感恩的，當時的外展不限於本地，也有到外地去。茲錄當時的報告於下：

在匈牙利接近烏克蘭與羅馬尼亞邊境

的尼來查斯市(Nyíregyháza)有聚會，50-60華人中有8人每週固定參加。

在匈牙利東南邊接近南斯拉夫境界的賽克德市(Szeged)，開始有不定期的華人聚會。

此外，也接觸布達佩斯附近的小城如Tatabánya和Kecskemét的華人，並計劃成立查經聚會。

同時，也協助其他國家的華人教會，如接受捷克首都布拉格(Prague)的「布拉格華人團契」之

邀，前往帶領查經培靈和佈道，也有計劃前往南斯拉夫的首都巴格達(Baghdad)。

感謝神，東歐的華人教會在資源上雖不及北美或亞洲地區的豐富，但他們的跨文化宣教心志並不遜色。根據宣教士的報告，當時教會已有跨文化宣



教的領受，布達佩斯華人團契已有向外作本地跨文化宣教的心志，要為神得著布達佩斯這個城市，不單向同種族、同文化的華人還福音的債，更深求主興起合用的器皿，可以向異文化、異種族的人傳福音，使耶穌的名傳到東歐的一個角落。

喜見東歐華人教會啟動跨文化宣教

大使命中心一貫的做法是：開拓工場了，當事工穩定後，便會將工場交給差會或教會來接手。1998年，美國的普世豐盛生命中心接下了匈牙利教會開拓的使命，差派宣教士前往，並且把分裂的教會合而為一。其後，該中心又於2004年開拓塞爾維亞的事工，在首都貝爾格萊德(Belgrade)和潘切沃(Pančevo)兩城市分別成立兩間華人教會，也在周邊地區開設福音站。

經過二十年的開拓，教會日漸壯大，在宣教士的帶領和聖靈的感動下，今日東

歐華人教會跨文化宣教的工作已經啟動了。特別是匈牙利和塞爾維亞兩個地方的華人教會，因為有宣教士的協助，也有全職的牧者，信徒們得到培育，已踏出步伐向羅姆人作跨文化的宣教。本期另有一篇文章〈兩個東歐華人教會的跨文化工作〉就是報導這兩個教會的宣教事工。

近年來，華人社區受到全球經濟、移民等因素的影響，華人教會也不能免；而工場的開拓、教會的成長，當中必然會經歷波折，有順利也有不順利的日子，但神必看顧一切。東歐華人教會持守耶穌基督的吩咐，開始跨文化宣教的事奉。我們為他們感恩，也為他們祝禱，願神使用他們，圓他們當年的心願，把福音傳遍歐洲每一個角落。

